



红色热土焕新颜

—再访陕甘宁革命老区

新华社记者 陈钢 张斌 梁军

县城广场上，豪迈的陕北民歌唱响幸福生活；农家果园里，小苹果长成大产业；六盘山下，新鲜蔬菜与数据中心的算力服务共同“生长”……行走在陕甘宁革命老区，处处新貌让人欣喜。

2015年2月13日，习近平总书记在此看望延安主支召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，同来自陕西、甘肃、宁夏的24位市县委书记一起，共商革命老区脱贫致富奔小康的大计。

牢记谆谆嘱托，不负殷殷期望。经过多年发展，这片红色热土不断努力描绘民生殷实、产业兴旺、生态优美的画卷，映照着共产党人的如磐初心。

一诺千金：让老区人民都过上幸福美满的日子

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

饮水思源，不忘老区，这是共产党人对老区人民的庄严承诺。

陕北榆林市清涧县，喜庆的陕北民歌在县城“口袋公园”唱得热闹：“滚滚的米酒炕头摆，酒曲曲豪迈地上来；新农村修得连成排，信天游唱红新时代……”

歌词映照生活变迁，“这几年，不少原来的荒地和闲置地块得到重新规划，改造为城市公园，为群众增添了休闲好去处，县城面貌大为改观。”清涧县住建局副局长贺峰说。

从城市建设到交通出行，从看病就医到养老服务，点滴之间折射陕甘宁革命老区群众生活的日新月异。

这是延安市一份特殊的民生实事清单：免费为全市一线环卫工人提供早餐；全市18周岁及以上困难残疾人生活补贴标准从每人每月60元，提高至每人每月100元；向13个县(市、区)学校定向培养300名地方公费师范生……

近年来，对老区的投入支持力度持续加大，系列政策举措惠民生、纾民困、解民忧。

临近中午，宁夏盐池县振兴社区的社区食堂饭菜飘香，“我和老伴儿是这里的常客，两个人一顿饭才花16块。”82岁的饶良会说，“社区食堂让老年人吃饭不发愁，也解决了孩子们的担忧。”

盐池县民政局副局长焦风东说，这样的社区食堂在全县已有40家，“明厨亮灶”让老人就餐放心、安心。

在甘肃庆阳市，连续多年民生支出占到一般公共预算支出的80%以上，并且率先在全省启动医院医保窗口“一站式”结算和“先看病后付费”，基本医疗保险覆盖率保持在95%以上。

在陕甘宁革命老区，山乡巨变的同

时，老区人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

勠力同心：以产业振兴点燃老区发展引擎

地处西北一隅，不沿海、不靠边，再加上气候干旱少雨，产业基础薄弱一度困扰陕甘宁革命老区发展。

再访陕甘宁，从田间地头到算机房，许多“意想不到”让人重新打量这片土地。

延安市洛川县，顶端果业公司生产车间内，数条智能选果线正在为一颗颗苹果“体检”，达标的数据会按照着色度、糖度等不同指标分门别类打包发货。

作为全国知名的苹果大县，洛川县经过多年发展，目前九成农户均年收入在10万元以上。“洛川苹果因为品质过硬，已多次飞上太空，供航天员食用。”洛川县副县长张军旗说。

产业振兴，不是单打独斗，而是产业链条上每一环的精密咬合。

“有专家上门普及新品种、下地指导种植技术，企业在家门口就把苹果园圈了，从种到卖，整个产业链条既精细又齐备，这产业咋能不好？”去年，洛川果农杜二牛家的苹果纯利润达到50万元。

产业振兴，也在于立足资源禀赋，发挥比较优势。

宁夏固原市原州区，一筐筐产自六盘山区的冷凉蔬菜乘“飞”的”往返马来西亚、沙特阿拉伯等国家。近年来，原州区凭借独特的地理气候条件，不断探索打造中国“冷凉蔬菜之乡”，目前全产业链产值达30亿元，带动全区2.4万人就业，人均增收1.5万元。

“从一粒种、一棵苗，到水肥、管护、采收、分拣、包装，整个链条都有标准化的安全把控。”固原市农业农村局局长杨荣说，销路越来越广，靠的是标准化、品牌化。

产业振兴，更在于把准经济发展的脉搏、产业发展的浪潮。

目光转向甘肃省庆阳市，这里涌动的已不仅是地下的汨汨石油，更有澎湃的“数据洪流”。截至2024年底，当地算力规模突破5万PFlops，算力服务已陆续延伸至长三角和京津冀地区。

“数”海搏浪筑“算谷”，庆阳转型发展、提质增效的答卷日渐亮眼。中国能建、秦淮数据等行业巨头纷纷入驻当地开展算力服务。中国能建中电工程副总工程师孙斌说：“庆阳融入数字经济浪潮的潜力正在不断挖掘，为这座城市经济社会发展带来愈发深刻的变化。”

当苹果红遍山塬、蔬菜香飘四海、算力链接九州，陕甘宁革命老区正以昂扬的姿态诠释发展初心，培育发展新机。

时代画卷：红色绿色交相辉映

榆林市米脂县银州街道高西沟村，行至村里最高处的龙头山上，只见绿林

苍翠、松涛阵阵。眺望远处，一汪湖水在夕阳下金光点点、格外秀丽。

“村里山上光秃秃，沟底乱石头，小雨满坡流，大雨冲成沟”是高西沟人记忆中的样貌。

高西沟村的发展史，也是一部“生态文明保护史”。从山上缓坡修梯田、沟底淤地打坝坎，到高山远山种林木、近山阳坡建果园，再到弃耕坡地种牧草、荒坡陡坬种柠条，经过多年实践，高西沟村摸索出治沟治坡的经验，成为黄土高坡生态治理的样板。

如今“层层梯田盘山头、阵阵果香飘满沟”，好景色带来好光景。“游客看山看水、采摘瓜果，我们提供特色的农家饭，钱袋子一天比一天鼓。”村民高锦武说。

从陕北的沟壑纵横到塞上的荒戈壁，这片曾饱受水土流失和生态退化困扰的土地已换上“绿装”。

陕西绿色版图向北推进400多公里，以陕北为核心的黄土高原成为全国连片增绿幅度最大的地区之一；甘肃秦岭毛乌素沙地边缘的风沙侵害得到有效遏制，逐步实现从“沙进人退”到“绿进沙退”；“宁夏蓝”“黄河清”成为宁夏人晒在各类社交平台上的热图。

绿色发展脉搏律动，绿色产业蓬勃向上。

行走在宁夏盐池县花马池镇沙边子村，不见风吹沙走的景象，只见一排排整齐铺展的草方格，曾经高低起伏的沙丘被绊住了“脚步”。

多年来，盐池坚持生态立县，依托“三北”防护林体系建设等重点生态工程，累计治理沙化土地200多万亩，森林覆盖率和草原综合植被覆盖度达18.51%和58.56%，县城周围也筑起10公里、面积近10万亩的防护林圈。

从“黄沙窝”到“绿家园”，实现历史性逆转的同时，盐池县开始向沙要效益。耐寒、耐旱、耐贫瘠的柠条，既是优质的防风固沙灌木树种，也可作为优质的饲料原材料。为此，盐池先后培育柠条加工龙头企业7家，鼓励饲草加工企业(合作社)流转柠条灌木林，年均平茬柠条30万亩以上，年产饲料4.5万吨，产值达到3600万元以上，形成了国土增绿、企业增效、农民增收的“三赢”格局。

翠芽回响处，万物共生长。

在庆阳市宁县，随着“再造一个子午岭”工程的实施，天然林与人工林相连接成片，老百姓在子午岭林区外也能借林生“金”。

“算上林下养殖、林下产品加工和林下旅游，当地林下经济总产值超过5亿元，真可谓‘绿了青山、红了日子’。”庆阳市林业和草原局干部赵亚平说。

红底色、绿生态、新动能，陕甘宁革命老区正以铿锵的脚步迈向更加美好的明天。

新华社西安3月30日电

稳中求进每月看

春潮涌动奋楫行

—3月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

错落分布。

今年春天，罗平县举办了花海马拉松赛、花海山地自行车赛、花海民歌展演等20余项活动。进入油菜花期以来，罗平县已接待游客135万人次，预计一季度旅游总收入将突破20亿元。

鼓励有条件的地区发放结婚消费券、托育券，推进养老服务“爱心卡”拓面……3月16日，浙江发布大力提振和扩大消费专项行动实施方案，重点从居民增收、居民减负等方面出台了29条举措。

着力破除堵点难点痛点，各地各部门加大政策力度，努力让老百姓的消费底气更足、预期更稳、信心更强。中办、国办近日印发《提振消费三年行动方案(2025—2027年)》，加快统一大市场建设，促进商品服务、要素资源自由流动……

在四川成都，“乐享精彩赛事 寻味中华美食”活动日前启动，着力打造一系列体育消费新场景；辽宁鞍山市启动春季促消费系列活动；陕西西安长安十二时辰主题街区着力打造“日游花境”与“夜探谜局”的全时段消费场景，入春以来日均吸引游客约6000人次……各地因地制宜，在增强消费能力、创新消费场景等方面推出一系列举措，进一步释放消费增长潜能。

【记者观察】连日来，多地推出可落地、群众有质感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，在供需两端综合发力，统筹促消费和惠民生。随着一系列针对性强、操作性强的政策落地见效，消费提振畅通经济循环、消费升级引领产业升级的良性循环未来可期。

观察之三：民营企业向“新”发展

近日，深圳市优必选科技股份有限公司研发制造的数十台工业人形机器人Walker S1作为“分拣员”“装配员”，在极氪5G智慧工厂“上班”。

“人形机器人在智能制造产业的落地应用已成为科技竞争的新高地。企业正在加快人形机器人在汽车、3C等领域制造业重点领域拓展应用场景。”优必选科技创始人、董事会主席周剑说。

瞄准创新发展，越来越多民营企业正加快提升含“新”量，在新领域新赛道

跑出加速度。

在山西，运城经济技术开发区税务局建立“政策推送+精准辅导+跟踪问效”全链条服务体系，帮助当地科技型民营企业更好享受研发费用加计扣除政策红利。“税费优惠政策让我们有更多资金进行研发投入。今年我们将新增3条智能化生产线，进一步提高企业智能生产自动化水平。”运城其龙新材料有限公司负责人王聪说。

为持续优化营商环境，助推民营经济高质量发展，各地谋新策出实招：浙江发布关于严格规范涉企行政检查的实施意见，杜绝运动式检查、变相检查、任性检查；江苏支持民营行业骨干企业联合高等院校、科研院所和上下游企业，组建创新联合体；安徽通过建立省市县三级协调机制、创新数据化服务模式等举措，破解小微企业融资难题……

【记者观察】锚定创新发展，越来越多的民营企业在新兴产业、未来产业等领域大显身手，不断增强经济发展新动能。各地各有关部门要呵护好民营企业发展激情、创新的活力，持续优化营商环境，促进民营经济健康发展、高质量发展。

观察之四：重大项目“加速跑”

3月的天山深处，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道的洞内，建设者们正在为隧道内部进行“精装修”，为G0711线乌鲁木齐至尉犁高速公路的通车做最后准备。

中交新疆交通投资发展有限公司总工程师苗宝栋介绍，预计2025年底前，乌尉高速全线具备通车条件，新疆高速公路网将添一条穿越天山的“动脉”。

今年是“十四五”规划收官之年。多地加快实施一批重大项目，积极扩大有效投资，为经济发展注入更多动能。

在四川省阿坝藏族羌族自治州红原县，红原安曲一期光伏项目正抓紧建设。项目全容量并网后，预计年发电量可满足21万户家庭年用电需求，每年减排二氧化碳40万吨，带动地方基础设施提升和产业结构优化调整。”项目承建方中建二局项目经理肖利说。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。3月以来，一批重大项目加紧布局、开工：重庆市举行2025年第二批重大项目开工暨投产活动，涉及现代制造业集群体系、现代集疏运体系、枢纽港产业园等领域；2025上海全球投资促进大会举行，前瞻布局集成电路、人工智能、生物医药等产业链……

【记者观察】从新型基础设施到现代化产业园，从大科学装置到公共服务保障，重大项目成为各地扩大内需、推动有效投资的关键抓手。各地要发挥好各类政府投资工具作用，积极扩大有效投资，为高质量发展积蓄更多动能。

据新华社北京3月30日电

“关税大棒”破坏贸易秩序

——美国何以成为全球“风险源”②

新华社记者 许苏培

美国新政府上台后，打着“美国优先”旗号，四处挥舞“关税大棒”。如今，关税已被美国政府包装成“多功能武器”——既是外交谈判的筹码，又是推动“制造业回流”的利器，还是政府的“创收密码”。

然而事实上，“关税大棒”无助于美国实现既定目标，反而推高通胀、扰乱供应链、破坏贸易秩序，成为世界经济不稳定的主要风险源。

新一轮加征关税直接导致企业运营成本激增，全球贸易成本上升，供应链严重受损。以高度依赖全球分工合作的汽车产业为例。美国总统特朗普宣布将对进口汽车加征25%的关税，严重冲击这一产业。德国大众汽车在一份数声明中说：“整个汽车行业、全球供应链、企业以及消费者都将不得不承受负面影响。”据路透社报道，加税计划将颠覆汽车贸易和供应链，给消费者和投资者带来不确定性，并重创从亚洲到美国的全球汽车制造商股价。

“我们如何负担得起。”这是美国《纽约时报》从近100家从中国进口商品的美国公司那里得到的反馈。一些商家谈到了一种“商业瘫痪”的感觉：在不可预测的新关税浪潮中，他们甚

至不敢制定长期经营计划。“这些关税措施是自取灭亡、自毁前程的，是导致经济增长放缓和通胀上升的根源，不仅在美国，在全世界都是如此。”澳大利亚国库部长吉姆·查默斯说。

更加危险的是，当前美国已不满足于单边加税，而是试图推行所谓“对等关税”，重构全球关税体系，系统性破坏国际贸易秩序。美国彼得森国际经济研究所高级研究员查德·鲍恩指出，美国对不同国家征收不同关税，公然违反世贸组织成员之间不相互歧视的承诺。如果美国提高关税税率，超过与其成员国谈判达成的最高水平，同样违反世贸规则。鲍恩认为，美国单方面决定逐个产品，逐个国家提高进口关税，严重破坏当今全球贸易体系。

面对美国的经济胁迫，加拿大、欧盟、中国等方面迅速宣布反制措施，其他国家也不得不准备反制，全球贸易摩擦的烈度将大幅提升。加拿大《环球邮报》3月5日刊发社论，批评美国发动“不合理、不必要的贸易战”将美国与其他国家割裂开来，那些与美国关系紧密的国家“将不得不负责自己的安全，发展更可靠的贸易伙伴关系”。

值得注意的是，尽管美国政府一再

渲染“贸易吃亏论”，但世贸组织总干事伊维拉近期发表《美国是贸易大赢家》一文，揭示了一个被美方刻意掩盖的真相——美国不仅是全球贸易体系的最大受益者，更是在服务贸易领域占据绝对优势。《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼认为，自二战以来，美国借助其在众多国际机构中的地位，在推动经济增长中分得最大利益，“当像我们这样的国家突然偏离这个角色并成为这个体系的掠夺者时，要注意了”。

历史反复证明，贸易保护主义是饮鸩止渴的毒药。美国政府的单边政策和激进策略似乎能为某个群体换来一些短期利益，但最终带来的却是国际孤立、盟友疏远，并加速全球贸易体系的撕裂。《日本经济新闻》刊文说，如今的“美国梦”对世界来说是一场噩梦，使自由贸易体制陷入危机的关税战就是最显著的例子。《纽约时报》的评论说，欧洲人已经意识到，他们原以为是朋友的美国，实际上是一个“流氓超级大国”。

当美国沉迷于挥舞“关税大棒”之时，世界正在形成新的共识：美国正亲手埋葬自己曾经倡导的自由贸易秩序，蜕变为世界经济的巨大风险源。这场由美国挑起的贸易战，终将以霸凌者失败告终，这也是历史的必然。

新华社北京3月30日电

xinhuashiping 新华时评

爆款歌曲千亿播放背后：让大家在歌里找到自己

新华社记者 张东阳 朱雨锘

| 新时代中国调研行之文化中华 |

位创作者，从此踏上职业创作之路。为捕捉生活细节，他常蹲在早点铺听摊主唠家常，混进广场舞队伍记阿姨们的口头禅。起初论坛上很多网友嫌他的歌词“太土”，直到《你笑起来真好看》在短视频平台播放量破亿，歌词里“想去远方的山川，想去海边看海鸥”的简单向往，戳中了无数人的心。

如今，周兵一年能创作一百多首歌。他的作品传唱广泛，累计播放量超10亿次，其中《听我说谢谢你》全网播放量超10亿次，其中《听我说谢谢你》全网播放量超10亿次。

2015年，周兵在音乐论坛结识了几

量超过1300亿次，《你笑起来真好看》荣获“五个一工程”奖。

“短视频时代，3秒抓耳，30秒动情。”周兵表示，自己的创作“密码”在于通俗易懂的歌词和引人遐想的叙事，既共情捕捉生活真实，也体现时代精神，要让不同年龄段的人都能够找到共鸣。

为此，周兵行走在各地，将脚步扎在泥土里，用心观察身边的一人一事、一草一木。为捕捉晒谷场的晨昏，他与